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У статті охарактеризовано логістичну систему реалізації продукції сільськогосподарськими підприємствами. 
Обґрунтовано характерні риси логістики в агропродовольчій сфері через виділення особливостей функціонування 
ринків у системі агробізнесу. Виділено фактори розвитку логістичних систем розподілу в сільськогосподарському 
виробництві. Розкрито проблеми реалізації аграрної продукції, які пов’язані з підвищенням вимог до якості процесу 
розподілу і руху товарів. Здійснено аналіз витрат у системі забезпечення виробництва матеріальними ресурсами та 
реалізації готової продукції. Виділено галузеві особливості, які впливають на логістичне забезпечення збутової 
діяльності вітчизняних сільськогосподарських підприємств. Сформовано стадії процесу товароруху продукції від 
переробного підприємства до кінцевого споживача. Виділено етапи проектування й передумови формування процесу 
розподілу в агропродовольчому комплексі. Розглянуто традиційні функції розподільчої логістики у системі агробізнесу. 
Запропоновано кооперацію товаровиробників і переробників сільськогосподарської продукції, яка передбачає 
обов’язкове включення до логістичної системи розподілу переробних підприємств. 
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Постановка проблеми. В умовах ринку основними передумовами необхідності впровадження 

концепції логістики у практичну діяльність вітчизняних підприємств є: посилення конкуренції на 
світовому та регіональних ринках; досягнення граничної ефективності технологічних процесів 
виробництва продукції; істотне зростання витрат на виконання операцій із підготовки ресурсів до 
обробки та їх доставки до місць використання або реалізації; широка диверсифікація продукції 
виробничих і торгових підприємств із наданням споживачеві тієї продукції із тими 
характеристиками, які йому необхідні; поширення сучасних інформаційних технологій. 

Характерні риси логістики в агропродовольчій сфері визначаються особливостями 
функціонування ринків у системі агробізнесу, специфікою попиту і пропозиції, а також 
формуванням цін в агропродовольчому комплексі. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Значним внеском у формування поглядів щодо 
впровадження розподільчої логістики та резервів ефективності на підприємствах різних галузей є 
праці таких науковців: Б. Анкна, Г. Армстронга, Дж. Блайта, М. Ваховської, А. Гаджинського,  
П. Гайдуцького, Б. Губського, Дж. Джонсона, Є. Крикавського, Р. Ларино, Г. Левкіна, М. Маліка, 
М. Окландера, М. Пивоварова, П. Саблука, Н. Струк, А. Топалова, А. Тяпухна, Л. Фролова,  
В. Шпорта та ін. Проте, незважаючи на вагомі напрацювання, залишаються проблеми, що 
потребують подальших досліджень. Зокрема, недостатньо уваги приділяється дослідженню 
розподільчої логістики як елемента стратегічного управління діяльністю підприємства та 
ефективності впровадження на сільськогосподарських підприємствах. 

Мета дослідження – обґрунтувати практичні рекомендації щодо розвитку логістичної системи 
реалізації продукції та підвищення ефективності функціонування розподільчої логістики в 
агропродовольчій сфері. 

Матеріал і методика досліджень. Дослідження здійснювалось із застосуванням низки 
наукових методів, серед яких найголовнішими є: діалектичний, монографічний, абстрактно-
логічний, структурно-функціональний, узагальнення і порівняння, структурний аналіз. 

Результати досліджень та їх обговорення. Основою агробізнесу є сільське господарство, яке 
виробляє продукти харчування для населення і сировину для багатьох галузей промисловості. Інші 
сфери обслуговують сільське господарство, хоч кожна з них має самостійне значення. 

Зазначимо, що прояв інтересу до питань розвитку логістичних систем у сільськогосподарському 
виробництві провідних країн світу історично був зумовлений причинами економічного характеру. В 
умовах, коли ріст обсягів виробництва й розширення внутрінаціональних і світогосподарських зв’язків 
призвели до збільшення витрат сфери обігу, особлива увага підприємців концентрувалася на пошуці 
нових форм оптимізації ринкової діяльності й скорочення витрат у цій сфері. 

Розвиток логістичних систем, крім орієнтації підприємств до скорочення часових і грошових 
витрат, пов’язаних із реалізацією продукції, визначили два фактори: ускладнення системи 
ринкових відносин і підвищення вимог до якісних характеристик процесів руху й розподілу 
ресурсів та створення гнучких виробничих і комерційних систем. 

Значний вплив на розвиток логістичної системи реалізації продукції мав перехід від ринку 
продавця до ринку покупця, що супроводжувався істотними змінами у стратегії виробництва й 
системах руху ресурсів і розподілу. Так, якщо в дореформений період рішення про випуск 
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продукції передувало розробці збутової політики, що фактично припускало адаптацію організації 
збуту під виробництво, то в умовах перенасичення ринку імперативом постала вимога до 
формування виробничих програм залежно від обсягів і структури ринкового попиту [5]. 

Разом з тим, пристосування до інтересів клієнтури в умовах гострої конкуренції, у свою чергу, 
зажадало від виробників продукції адекватної реакції на ці умови, що у результаті спричинило 
підвищення якості обслуговування і, насамперед, скорочення часу виконання замовлень і 
безумовне дотримання погодженого графіка поставок. Водночас, фактор часу поряд із ціною і 
якістю продукції став визначати успіх функціонування підприємства на сучасному ринку. 

Далі необхідно вказати на ускладнення проблем реалізації за одночасного підвищення вимог до 
якості процесу розподілу й руху товарів. Це зумовило у фірм-продуцентів аналогічну реакцію щодо 
вимог до власних постачальників сировини й матеріалів. У результаті сформувалася складна система 
зв’язків між різними суб’єктами ринку, що зумовило необхідність модифікації існуючих моделей 
організації у сфері постачання й збуту. Внаслідок цього активно розроблялися моделі оптимізації 
окремих форм руху ресурсів, раціонального розміщення складів, визначення необхідної величини 
партій поставок товарів, обґрунтованих схем маршрутів перевезень і т.д [4; 6]. Як відомо, заміна 
традиційних конвеєрів роботами зумовила значну економію живої праці й створення гнучких 
виробничих структур, які дозволяють виготовляти невеликі партії продукції рентабельно. З’явилася 
можливість для великих підприємств перебудовувати свою роботу з масового виробництва на 
дрібносерійне з мінімальними витратами, а малі підприємства отримали можливість підвищити свою 
гнучкість і конкурентоспроможність. У свою чергу, робота за принципом «малими партіями» призвела 
до відповідних змін у системі забезпечення виробництва матеріальними ресурсами й реалізації готової 
продукції. У багатьох випадках поставки більших обсягів сировини, напівфабрикатів і кінцевої 
продукції стали не тільки неекономічними, але й просто непотрібними. У зв’язку із цим, відпала 
необхідність утримувати великі складські площі на підприємствах, і виникла потреба в 
транспортуванні вантажів невеликими партіями, але у більш чіткі терміни. При цьому зростаючі 
витрати значною мірою покривалися за рахунок скорочення складських витрат. 

Економічні й соціальні витрати, а також час, який необхідно для досягнення кінцевого етапу 
становлення методів маркетингу, менеджменту, логістики залежать від того, наскільки 
обґрунтованою буде стратегія їх розвитку [1]. Аналізуючи сучасні умови розвитку 
сільськогосподарських підприємств, можна зазначити, що: ціна на продукцію як і раніше буде 
одним із вирішальних факторів, що визначають вибір споживача; торговельні й промислові 
підприємства будуть приділяти увагу зниженню не лише виробничих витрат, але й витратам на 
розподіл і просування продукції; впровадження концепцій маркетингу, менеджменту, логістики в 
управління підприємствами передбачають послідовність тривалих у часі дій; загострення 
конкуренції між підприємствами-постачальниками, зорієнтованими на платоспроможних 
споживачів; стратегії диференціації вимагають досить чіткого обґрунтування окремих сегментів 
ринку, оскільки від цього залежить обсяг інвестицій у виробництво тієї або іншої продукції. 
Реалізуючи стратегію диференціації, під-приємству доцільно орієнтуватися на зниження витрат. 

Зупинимося більш детально на галузевих особливостях, які впливають на логістичне 
забезпечення збутової діяльності сільськогосподарських підприємств. До найбільш вагомих із них 
можна віднести: залежність кінцевих результатів агробізнесу від природно-кліматичних умов; 
специфіку сільськогосподарської продукції (вона є результатом біологічних процесів); незбігання 
у часі періоду робочого процесу і періоду виробництва; більша, ніж у інших галузях, обмеженість 
термінів зберігання продукції; вищі, ніж в інших галузях, затрати на зберігання продукції 
(відносно до вартості одиниці продукції); більш висока частота придбання продукції населенням 
(практично щоденно); життєва важливість продукції (необхідність щоденного споживання 
продуктів харчування); необхідність наявності спеціальної упаковки для зберігання та 
транспортування; вища, ніж у інших галузях, частка затрат на упаковку у вартості продукції; 
взаємозамінність різних видів продукції (з урахуванням можливостей покупців та енергетичної 
цінності продукції); транспортабельність продуктів на основі біологічних процесів (у результаті 
згодовування сільськогосподарським тваринам продуктів рослинництва можна одержати молоко, 
м’ясо та інші види продукції); один і той же продукт може бути трансформованим у різні види 
продукції; нижча, як правило, ніж у інших галузях ціна реалізації одиниці маси продукції (1 т 
пшениці, борошна, молока і т.д.); різко виражена сезонність і реалізація продукції та інші. 

Встановлено, що з метою забезпечення ефективного розвитку агробізнесу необхідно 
професійно розрізняти усі галузеві особливості сільськогосподарської продукції та продовольства 
і враховувати їх у розподільчій діяльності підприємства. 

Як свідчать результати дослідження, логістичне забезпечення розподілу сільськогосподарської 
продукції представляє собою і багатогранну підприємницьку діяльність, направлену на просування 
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сільськогосподарської продукції і готових до споживання продуктів харчування від товаровиробника 
до споживача. Вихідним пунктом цього руху є сільськогосподарський товаровиробник, а кінцевим – 
споживач. Процес товароруху продукції від поля, ферми і підприємства з переробки 
сільськогосподарської продукції до споживача складається із наступних стадій: виробництво, 
зберігання, переробка, сортування, упаковка, транспортування, оптова та роздрібна торгівля. 

Трансформаційні процеси в аграрному секторі економіки певним чином вплинули на 
формування каналів розподілу сільськогосподарської продукції та продовольства [3]. 
Дослідженням встановлено, що практично в усіх регіонах країни склалася несприятлива ситуація, 
в якій невеликим та середнім товаровиробникам досить складно вийти зі своєю продукцією на 
ринки. Її збут суттєво ускладнює експансія великих мережних трейдерів, які дуже часто приходять 
з інших регіонів у області, де сформувався дисбаланс асортиментів місцевого виробництва 
продукції. 

На основі проведеного опитування сільськогосподарських товаровиробників Білоцерківського, 
Васильківського, Тетіївського районів встановлено, що вони зазнають труднощів зі збутом своєї 
продукції. Щодо фермерських та особистих селянських господарств підприємців, на частку яких 
доводиться більша частина виробництва молока, овочів, картоплі, то практично всі вони 
намагаються вирішувати цю проблему через приєднання до вже існуючих каналів розподілу. 

Нині у цілому сформувалась певна сукупність каналів розподілу, за якими вироблену у сільському 
господарстві продукцію доводять до споживачів. Водночас, існуюча сукупність каналів розподілу 
продукції сільського господарства в кожному регіоні країни являє собою систему найнижчого рівня, у 
якій окремі складові незначною мірою пов’язані й взаємодіють між собою [2]. Тому в масштабах 
регіонів зусилля щодо розвитку, які докладають у кожному окремо взятому каналі розподілу, не 
можуть бути ефективними через їх роз’єднаність й відсутність відповідної координації. 

Основною проблемою логістичної раціоналізації розподільчих процесів в агропродовольчій 
сфері є вирішення питання відносно того, наскільки наведений вище перелік функцій розподільчої 
логістики відповідає реальним потребам аграрного сегменту ринку і потребує трансформації для 
використання у цій галузі [4]. 

Вважаємо, що традиційні функції розподільчої логістики в досліджуваній сфері мають бути 
вдосконаленими внаслідок наявності внутрігалузевих особливостей галузі, до яких можна 
віднести наступні: 

 процес товароруху продукції сільськогосподарських товаровиробників, як правило, не 
обходиться без допомоги комерційних посередників, що виступають у ролі заготівельних, 
постачальницьких, торгових та інших підприємств та організацій; 

 у організації товароруху сільськогосподарської продукції та продовольства значна роль  
відводиться сховищам (елеватори, овочесховища і т.д.), які є обов’язковими ланками практично 
будь-якого логістичного ланцюга; 

 у сфері АПК найбільш імовірна кооперація товаровиробників і переробників 
сільськогосподарської продукції, що передбачає обов’язкове включення до логістичної системи 
розподілу переробних підприємств; 

 організаційно-економічні, а часто і технічні труднощі виходу на ринок 
сільськогосподарської продукції дрібних та середніх товаровиробників зумовлюють необхідність 
організації мережі регіональних оптових ринків сільськогосподарської продукції та 
продовольства. 

Висновки. Зроблені нами узагальнення дозволяють зробити висновок про необхідність 
комплексного розвитку каналів розподілу продукції сільського господарства в регіонах, розробленого 
на єдиній теоретико-методологічній основі в інтересах усіх учасників процесу. Дотримання 
логістичних принципів ресурсного забезпечення суб’єктів господарювання АПК на регіональному 
рівні на сучасному етапі розвитку є об’єктивною умовою їх успішного функціонування. Розподіл 
ресурсів повинен забезпечити формування ефективних логістичних систем, що гарантують доведення 
ресурсів до місць споживання відповідно до інтересів всіх господарюючих суб'єктів. Отже, для 
створення ефективного механізму впровадження розподільчої логістики необхідною умовою є 
безпосередня взаємодія функціональних забезпечувальних підсистем, де кожен учасник комерційних 
процесів виконує свою функцію, яка опосередкована через інформаційні, товарні, фінансові та сервісні 
потоки. 
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Принципы формирования логистических систем распределения сельскохозяйственной продукции 
Т.Ю. Бабенкова 
В статье охарактеризована логистическая система реализации продукции сельскохозяйственными предприятиями. 

Обоснованы характерные особенности логистики в агропродовольственной сфере через выделение особенностей 
функционирования рынков в системе агробизнесса. Выделены факторы развития логистических систем распределения в 
сельскохозяйственном производстве. Раскрыты проблемы реализации аграрной продукции, которые связаны с повышением 
требований к качеству процесса распределения и движения товаров. Проведен анализ расходов в системе обеспечения 
производства материальными ресурсами и реализации готовой продукции. Выделены отраслевые особенности, влияющие на 
логистическое обеспечение сбытовой деятельности отечественных сельскохозяйственных предприятий. Сформированы 
стадии процесса товародвижения продукции от перерабатывающего предприятия к конечному потребителю. Выделены этапы 
проектирования и предпосылки формирования процесса распределения в агропродовольственном комплексе. Рассмотрены 
традиционные функции распределительной логистики в системе агробизнесса. Предложена кооперация товаропроизводителей 
и перерабатывающих предприятий сельскохозяйственной продукции, которая предусматривает обязательное включение в 
логистическую систему распределения перерабатывающих предприятий. 

Ключевые слова: логистические системы, логистическая цепь, каналы распределения, расходы, коммерческие 
посредники. 

 
Principles of logistics distribution of agricultural products 
Т. Babenkova 
The article describes the logistics system of agricultural production. Grounded characteristics of logistics in the agri-food 

sector through the allocation of the functioning of markets in the agribusiness system. The factors of logistics distribution 
systems in agricultural production. Solved the problem of agricultural products that are associated with increased requirements to 
the quality of the distribution and movement of goods. The analysis of costs in the system of production of material resources and 
finished products. Highlight industry characteristics affecting the logistics of marketing of domestic agricultural enterprises. 
Formed stage of production of goods movement processing enterprise to the consumer. Highlight the stages of designing and 
conditions of formation of the fission process in the agro-food sector. We consider the traditional functions of distribution 
logistics system in agribusiness. A cooperative of producers and processors of agricultural products, which mandates the 
inclusion of logistics distribution system processors. 

Key words: logistics, logistics chain, distribution channels, costs, commercial intermediaries. 
 


